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2018年内蒙古鄂尔多斯市康巴什新区中考数学一模试卷
一、选择题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic 95878675-9f16-4d80-969c-7eb2d193e0]如图，数轴上的点A表示的数为a，则a的相反数等于（　　）
A. 	B. 2	C. 	D. 
2. [bookmark: topic 0f5b1338-8d1b-4636-8adb-f46d317000]世界上最小的开花结果植物是澳大利亚的出水浮萍，这种植物的果实像一个微笑的无花果，质量只有0.000000076克，将0.000000076克用科学记数法表示为（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic 2c6866f9-6af4-455a-9ef8-bf477b8a16]下列运算正确的是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
4. [bookmark: topic 88a1f46d-a016-497f-aad4-c31e9d96cc]如图，在3×3的方格中，点A、B、C、D、E、F都是格点，从A、D、E、F四点中任意取一点，以所取点及B、C为顶点画三角形，所画三角形是直角三角形的概率是（　　）


A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic 7fbc7de1-8037-460f-9070-6ef323711a]如图，已知钝角三角形ABC，将△ABC绕点A按逆时针方向旋转110°得到△AB′C′，连接BB′，若AC′∥BB′，则∠CAB′的度数为（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic 605855a8-19eb-423c-b219-18e5cc978f]桌上摆着一个由若干个相同正方体组成的几何体，其三视图如图所示，则组成此几何体需要正方体的个数是（　　）
A. 7
B. 8
C. 9
D. 10




	


7. [bookmark: topic 4425c96e-1150-4675-bb02-29584de07b]在一次篮球联赛中，每两队之间都要进行两场比赛，共赛了90场，如果共有x个队，那么列出方程正确的是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: topic 92e7b2a0-56b1-4b0e-851a-ff0728dea2]如图，在△ABC中，AD平分∠BAC，按如下步骤作图：①分别以点A、D为圆心，以大于AD的长为半径在AD两侧作弧，交于两点M、N；②连接MN分别交AB、AC于点E、F；③连接DE、DF，则下列说法中正确的是（　　）
A. DF平分
B. 
C. 
D. 

	


9. [bookmark: topic c495f4db-89cb-421c-ac8d-c6367882f6]如图，点A，B，C，D，E为⊙O的五等分点，动点M从圆心O出发，沿线段OA→劣弧AC→线段CO的路线做匀速运动，设运动的时间为t，∠DME的度数为y，则下列图象中表示y与t之间函数关系最恰当的是（　　）
A. 
B. 
C. 
D. 

	


10. [bookmark: topic 5a9c3d1c-1c14-4904-bb87-46bedd37da]如图示，若△ABC内一点P满足∠PAC=∠PBA=∠PCB，则点P为△ABC的布洛卡点．三角形的布洛卡点（Brocard  point）是法国数学家和数学教育家克洛尔（A．L．Crelle  1780-1855）于1816年首次发现，但他的发现并未被当时的人们所注意，1875年，布洛卡点被一个数学爱好者法国军官布洛卡（Brocard   1845-1922）重新发现，并用他的名字命名．问题：已知在等腰直角三角形DEF中，∠EDF=90°，若点Q为△DEF的布洛卡点，DQ=1，则EQ+FQ=（　　）
A. 5	B. 4	C. 	D. 
二、填空题（本大题共6小题，共18.0分）
11. [bookmark: topic 8e1d7806-a3af-49b2-9167-7b3eceb08a]在函数y=中，自变量x的取值范围是______．
12. [bookmark: topic ca56db56-35b8-436e-a68f-673261e021]计算：=______．
13. [bookmark: topic d77169db-4ee0-45d7-ab44-b7d48295b9]元宵节，广场上要设计一排灯笼增强气氛，其中有一个设计由以下图案逐步演变而成，其中圆圈代表灯笼，n代表第n次演变过程，s代表第n次演变后的灯笼的个数．仔细观察下列演变过程，当s=190时，n=______．


14. [bookmark: topic eec6addc-c93e-4360-bfdb-443a2b032a]下列说法正确的是______，（请直接填写序号）
①3＜2＜4；             ②十边形的内角和是1800°；
③的立方根为2；     ④一元二次方程x2-6x=10无实数根；
⑤若一组数据5，2，x，1，3，4的众数和中位数都是3，则这组数据的平均数也是3
15. [bookmark: topic 6902adfa-cd2e-4116-91ac-d16c42ff24]如图，将边长为10的正三角形OAB放置于平面直角坐标系xOy中，C是AB边上的动点（不与端点A，B重合），作CD⊥OB于点D，若点C，D都在双曲线y=（k＞0，x＞0）上，则k的值为______．


	


16. [bookmark: topic 2cdc92db-987a-4434-9c89-9d0b6876ba]如图，正方形ABCD中，BE=EF=FC，CG=2GD，BG分别交AE，AF于M，N．则的值是______．




	



三、计算题（本大题共1小题，共6.0分）
17. [bookmark: topic 54e76297-de9d-4f16-9f74-69c390acd9]（1）解不等式组：并求其整数解的和．
（2）先化简，再求值：，其中a是方程a2+2a=0的解．







四、解答题（本大题共7小题，共56.0分）
18. [bookmark: topic b59fe4eb-90ce-49e6-9606-fb9d9a71ba]为积极响应市委，市政府提出的“实现伟大中国梦，建设美丽鄂尔多斯”的号召，康巴什区某校在八，九年级开展征文活动，校学生会对这两个年级各班内的投稿情况进行统计，并制成了如图所示的两幅不完整的统计图．
（1）扇形统计图中投稿篇数为3所对应的扇形的圆心角的度数是______；该校八，九年级各班在这一周内投稿的平均篇数是______；并将该条形统计图补充完整．
（2）如果要求该校八、九年级的投稿班级个数为30个，估计投稿篇数为5篇的班级个数．
（3）在投稿篇数为9篇的4个班级中，八，九年级各有两个班，校学生会准备从这四个班级中选出两个班参加全市的表彰会，请你用列表法或画树状图的方法求出所选两个班正好不在同一年级的概率．









19. [bookmark: topic 8995d35b-1ffc-4c6b-9fb7-5676c72c77]喝绿茶前需要烧水和泡茶两个工序，即需要将电热水壶中的水烧到100℃，然后停止烧水，等水温降低到适合的温度时再泡茶，烧水时水温y（℃）与时间x（min）成一次函数关系；停止加热过了1分钟后，水壶中水的温度y （℃）与时间x（min）近似于反比例函数关系（如图）．已知水壶中水的初始温度是20℃，降温过程中水温不低于20℃．
（1）分别求出图中所对应的函数关系式，并且写出自变量x的取值范围；
（2）从水壶中的水烧开（100℃）降到80℃就可以进行泡制绿茶，问从水烧开到泡茶需要等待多长时间？







20. [bookmark: topic e98462ff-3c78-436a-a0d4-892dcd27cf]如图，△ABC中，∠ACB=90°，∠A=30°，CD为△ABC的中线，作CO⊥AB于O，点E在CO延长线上，DE=AD，连接BE、DE．
（1）求证：四边形BCDE为菱形；
（2）把△ABC分割成三个全等的三角形，需要两条分割线段，若BC=6，求两条分割线段长度的和．









21. [bookmark: topic 39e92ff3-87dd-40ca-bd03-cd155c35d9]如图，已知斜坡AB长为80米，坡角（即∠BAC）为30°，BC⊥AC，现计划在斜坡中点D处挖去部分坡体（用阴影表示）修建一个平行于水平线CA的平台DE和一条新的斜坡BE．
（1）若修建的斜坡BE的坡角为45°，求平台DE的长；（结果保留根号）
（2）一座建筑物GH距离A处36米远（即AG为36米），小明在D处测得建筑物顶部H的仰角（即∠HDM）为30°．点B、C、A、G、H在同一个平面内，点C、A、G在同一条直线上，且HG⊥CG，求建筑物GH的高度．（结果保留根号）








22. [bookmark: topic 6ad42893-fec6-4fe5-90cb-7956c7e3ba]怡然美食店的A、B两种菜品，每份成本均为14元，售价分别为20元、18元，这两种菜品每天的营业额共为1120元，总利润为280元．
（1）该店每天卖出这两种菜品共多少份？
（2）该店为了增加利润，准备降低A种菜品的售价，同时提高B种菜品的售价，售卖时发现，A种菜品售价每降0.5元可多卖1份；B种菜品售价每提高0.5元就少卖1份，如果这两种菜品每天销售总份数不变，那么这两种菜品一天的总利润最多是多少？







23. [bookmark: topic 89eaeeb5-bf01-42ca-a638-2bc2ec5861]【定义】
圆心在三角形的一边上，与另一边相切，且经过三角形一个顶点（非切点）的圆称为这个三角形圆心所在边上的“伴随圆”．
【概念理解】
如图1，△ABC中，∠C=90°，AB=5，BC=3，则Rt△ABC 的直角边AC上的伴随圆的半径为______；
【问题探究】
如图2，已知点E在△ABC的边AB上，∠C=90°，∠BAC的平分线交BC于点D，且D在以AE为直径的⊙O上．
求证：⊙O是Rt△ABC 斜边AB上的伴随圆；
【拓展应用】
如图3，已知等腰△ABC，AB=AC=5，BC=6，直接写出它的所有伴随圆的半径．









24. [bookmark: topic 27165b38-8fe4-4b31-bd8f-474a170d48]如图所示，抛物线y=ax2+bx-3与x轴交于A（-1，0），B（3，0）两点，与y轴交于点C．
（1）求抛物线的解析式；
（2）如图所示，直线BC下方的抛物线上有一点P，过点P作PE⊥BC于点E，作PF平行于x轴交直线BC于点F，求△PEF周长的最大值；
（3）已知点M是抛物线的顶点，点N是y轴上一点，点Q是坐标平面内一点，若点P是抛物线上一点，且位于抛物线的对称轴右侧，是否存在以P、M、N、Q为顶点且以PM为边的正方形？若存在，直接写出点P的横坐标；若不存在，说明理由．









答案和解析
1.【答案】B
【解析】
解：a=-2，-a=-（-2）=2．
故选：B．
根据数轴找出a=-2，再由相反数的定义可得出结论．
本题考查了相反数和数轴，解题的关键是能读出数轴上的数，并知道什么是相反数．
2.【答案】A
【解析】
解：0.000000076=7.6×10-8． 
故选：A．
绝对值小于1的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为a×10-n，与较大数的科学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．
本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为a×10-n，其中1≤|a|＜10，n为由原数左边起第一个不为零的数字前面的0的个数所决定．
3.【答案】D
【解析】
解：A.a2+a2=2a2，故错误；
B.（-a2）3=-a6，故错误；
C.（-ab）2=a2b2，故错误；
D.（2a）2÷a=4a2÷a=4a，故正确.
故选D.
根据合并同类项的法则、把同类项的系数相加，所得结果作为系数，字母和字母的指数不变；
​幂的乘方法则：底数不变，指数相乘；
积的乘方法则：把每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘以及整式的除法法则依次计算即可.
本题考查了合并同类项、积的乘方与幂的乘方以及整式的除法法则，解题时牢记法则是关键，此题比较简单，特别要注意指数的变化.
4.【答案】C
【解析】
解：∵A、B、C；D、B、C；E、B、C三种取法三点可组成直角三角形，
∴从A、D、E、F四点中任意取一点，以所取点及B、C为顶点画三角形是直角三角形的概率=．
故选：C．
找出从A、D、E、F四点中任意取一点组成直角三角形的个数，再根据概率公式即可得出结论．
本题考查的是概率公式，熟记随机事件A的概率P（A）=事件A可能出现的结果数与所有可能出现的结果数的商是解答此题的关键．
5.【答案】C
【解析】
解：∵将△ABC绕点A按逆时针方向旋转l10°得到△AB′C′，
∴∠BAB′=∠CAC′=110°，AB=AB′，
∴∠AB′B=（180°-110°）=35°，
∵AC′∥BB′，
∴∠C′AB′=∠AB′B=35°，
∴∠CAB′=∠CAC′-∠C′AB′=110°-35°=75°．
故选：C．
先根据旋转的性质得到∠BAB′=∠CAC′=110°，AB=AB′，根据等腰三角形的性质易得∠AB′B=35°，再根据平行线的性质得出∠C′AB′=∠AB′B=35°，然后利用∠CAB′=∠CAC′-∠C′AB′进行计算即可得出答案．
此题考查了旋转的性质：掌握旋转前后两图形全等；对应点到旋转中心的距离相等；对应点与旋转中心的连线段的夹角等于旋转角是本题的关键．
6.【答案】B
【解析】
解：根据俯视图可知该组合体共2行、4列，
结合主视图和左视图知该几何体中小正方体的分布情况如图所示：

则组成此几何体需要正方体的个数是8，
故选：B．
从俯视图中可以看出最底层小正方体的个数及形状，从主视图和左视图可以看出每一层小正方体的层数和个数，从而算出总的个数．
本题意在考查学生对三视图掌握程度和灵活运用能力，同时也体现了对空间想象能力方面的考查．如果掌握口诀“俯视图打地基，正视图疯狂盖，左视图拆违章”就更容易得到答案．
7.【答案】D
【解析】
解：依题意有x（x-1）=90．
故选D．
一共x队，每个队要赛2（x-1）场，每一场要两个队，由于“每两队之间都赛两场”，因此总的比赛场数为：x（x-1），令其等于90即可列出方程．
本题考查由实际问题抽象出一元二次方程，关键是根据总比赛场数做为等量关系列方程求解．
8.【答案】C
【解析】
解：由作法得MN垂直平分AD，
即EF⊥AD，
∵AD平分∠BAC，
∴AE=AF．
故选：C．
利用基本作图得MN垂直平分AD，由于AD平分∠BAC，利用等腰三角形的判定方法即可得到AE=AF．
本题考查了作图-基本作图：熟练掌握基本作图（作一条线段等于已知线段；作一个角等于已知角；作已知线段的垂直平分线；作已知角的角平分线；过一点作已知直线的垂线）．
9.【答案】B
【解析】
解：根据题意，分3个阶段；
①P在OA之间，∠DME逐渐减小，到A点时，为36°，
②P在之间，∠DME保持36°，大小不变，
③P在CO之间，∠DME逐渐增大，到O点时，为72°；
又由点P作匀速运动，故①③都是线段；
分析可得：B符合3个阶段的描述；
故选：B．
根据题意，分M在OA、、CO之间3个阶段，分别分析变化的趋势，又由点P作匀速运动，故①③都是线段，分析选项可得答案．
本题主要考查了函数图象与几何变换，解决此类问题，注意将过程分成几个阶段，依次分析各个阶段得变化情况，进而综合可得整体得变化情况．
10.【答案】D
【解析】
解：如图，在等腰直角三角形△DEF中，∠EDF=90°，DE=DF，∠1=∠2=∠3，

∵∠1+∠QEF=∠3+∠DFQ=45°，
∴∠QEF=∠DFQ，∵∠2=∠3，
∴△DQF∽△FQE，
∴===，
∵DQ=1，
∴FQ=，EQ=2，
∴EQ+FQ=2+，
故选：D．
由△DQF∽△FQE，推出===，由此求出EQ、FQ即可解决问题．
本题考查等腰直角三角形的性质、相似三角形的判定和性质等知识，解题的关键是正确寻找相似三角形解决问题，属于中考常考题型．
11.【答案】x≥-
【解析】
解：依题意，得2x+1≥0，
解得x≥-．
当函数表达式是二次根式时，被开方数为非负数，即2x+1≥0．
函数自变量的范围一般从三个方面考虑：
（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；
（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；
（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数为非负数．
12.【答案】-1
【解析】
解：原式=1+3-4×-2
=1+3-2-2
=-1．
故答案为：-1．
直接利用负指数幂的性质以及零指数幂的性质和特殊角的三角函数值分别化简得出答案．
此题主要考查了实数运算，正确化简各数是解题关键．
13.【答案】7
【解析】
解：∵S1=1，
S2=S1+3=4，
S3=S2+6=10，
S4=S3+12=22，
∴Sn=3×（2n-1-1）+1=3×2n-1-2
∴当s=190时，3×2n-1-2=190，
解得：n=7，
故答案为：7．
分析图形可知：S2=S1+3，S3=S2+6，S4=S3+12，所以可得Sn=3×（2n-1-1）+1=3×2n-1-2，求解即可．
本题考查的是图形的变化，掌握图形的变化规律是解题的关键．
14.【答案】①③⑤
【解析】
解：因为＜＜，即3＜2＜4，故①正确；
∵十边形的内角和=（10-2）×180°=1440°≠1800°，故②错误；
∵=8，8的立方根是2，故③正确；
∵△=（-6）2-4×1×（-10）=36+40=76＞0，
∴方程x2-6x=10有两个不等实数根，故④错误；
∵当5，2，x，1，3，4的平均数为3时，则x=3，
当x=3时，数据5，2，x，1，3，4的众数和平均数都是3，故⑤正确．
故答案为：①③⑤
①把3、2、4化成二次根式，可通过比较被开方数得结论；②可利用内角和公式直接计算十边形的内角和，比较判断；③先计算，再求它的立方根；④利用根的判别式直接得结论；⑤先确定x，再看这组数据的中位数、众数和平均数是不是都是3．
本题考查了二次根式的比较、多边形的内角和公式、众数、中位数及平均数．题目难度不大，涉及的知识面较多，注意细心．
15.【答案】9
【解析】
解：过点D作DE⊥x轴于点E，过C作CF⊥x轴于点F，如图所示．
可得：∠ODE=30∠BCD=30°，
设OE=a，则OD=2a，DE=a，
∴BD=OB-OD=10-2a，BC=2BD=20-4a，AC=AB-BC=4a-10，
∴AF=AC=2a-5，CF=AF=（2a-5），OF=OA-AF=15-2a，
∴点D（a，a），点C[15-2a，（2a-5）]．
∵点C、D都在双曲线y=（k＞0，x＞0），
∴a•a=（15-2a）×（2a-5），
解得：a=3或a=5．
当a=5时，DO=OB，AC=AB，点C、D与点B重合，不符合题意，
∴a=5舍去．
∴点D（3，3），
∴k=3×3=9．
故答案为：9．
根据等边三角形的性质表示出D，C点坐标，进而利用反比例函数图象上点的坐标特征得出答案．
本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征以及等边三角形的性质，解题的关键是找出点D、C的坐标．
16.【答案】
【解析】
解：作EH⊥AF，令AB=3，则BF=2，BE=EF=CF=1，

AF==，
∵S△ABF=AF•BN=AB•BF，
∴BN=，NF=BN=，
∴AN=AF-NF=，
∵E是BF中点，
∴EH是△BFN的中位线，
∴EH=，NH=，BN∥EH，
∴AH=，=，
解得：MN=，
∴BM=BN-MN=，MG=BG-BM=，
∴=；
故答案是：．
作EH⊥AF，令AB=3，BF=2，BE=EF=CF=1，由正方形的性质和已知条件可求得MN，BM的值，即可解题．
本题考查了相似三角形的判定和对应边成比例的性质以及正方形的性质，本题中令AB=3求得AN，BN，NG，NF的值是解题的关键．
17.【答案】解：（1）由①得：x≥
由②得：x＜
∴该不等式组的解集为：≤x
∴整数解为：-2，-1，0；
整数解和为：-2+（-1）+0=-3
（2）∵a2+2a=0，
∴a=-2或a=0
原式=•+
=+
=
=
由分式有意义的条件可知：a≠0，
∴当a=-2时，
∴原式=-1
【解析】

（1）根据不等式组的解法即可求出答案．
（2）根据分式的运算法则即可求出答案．
本题考查学生的运算能力，解题的关键是熟练运用运算法则，本题属于基础题型．
18.【答案】30°；6篇
【解析】
解：（1）投稿班级的总个数为：3÷25%=12（个），
∴×360°=30°．
∵投稿5篇的班级有12-1-2-3-4=2（个），
∴各班在这一周内投稿的平均篇数为×（2+3×2+5×2+6×3+9×4）=×72=6（篇），
该条形统计图补充完整为：

故答案为：30°，6篇；
（2）30××100%=5（个）；
（3）画树状图如下：
总共12画树状图如下：

总共12种情况，不在同一年级的有8种情况，
所选两个班正好不在同一年级的概率为：=．
（1）根据投稿6篇的班级个数是3个，所占的比例是25%，可求总共班级个数，利用投稿篇数为2的比例乘以360°即可求解；根据加权平均数公式可求该校八，九年级各班在这一周内投稿的平均篇数，再用总共班级个数-不同投稿情况的班级个数即可求解；
（2）由12个班级中5篇所占的比值即可估算出班级个数为30个时，投稿篇数为5篇的班级个数；
（3）利用树状图法，然后利用概率的计算公式即可求解．
本题考查的是条形统计图和扇形统计图以及用树状图法求概率的综合运用．读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．
19.【答案】解：（1）停止加热时，设y=，
由题意得：50=，
解得：k=900，
∴y=，
当y=100时，解得：x=9，
∴C点坐标为（9，100），
∴B点坐标为（8，100），
当加热烧水时，设y=ax+20，
由题意得：100=8a+20，
解得：a=10，
∴当加热烧水，函数关系式为y=10x+20（0≤x≤8）；
当停止加热，得y与x的函数关系式为（1）y=100（8＜x≤9）；y=（9＜x≤45）；

（2）把y=80代入y=，得x=11.25，
因此从烧水开到泡茶需要等待3.25分钟．
【解析】

（1）将D点的坐标代入反比例函数的一般形式利用待定系数法确定反比例函数的解析式，然后求得点C和点B的坐标，从而用待定系数法确定一次函数的解析式；
（2）将y=80代入反比例函数的解析式，从而求得答案．
考查了反比例函数的解析式，解题的关键是从实际问题中整理出反比例函数的模型，难度不大．
20.【答案】（1）证明：∵∠ACB=90°，∠A=30°，CD为△ABC的中线，
∴BC=AB，CD=AB=AD，
∴∠ACD=∠A=30°，
∴∠BDC=30°+30°=60°，
∴△BCD是等边三角形，
∵CO⊥AB，
∴OD=OB，
∴DE=BE，
∵DE=AD，
∴CD=BC=DE=BE，
∴四边形BCDE为菱形；
（2）解：作∠ABC的平分线交AC于N，再作MN⊥AB于N，如图所示：
则MN=MC=BM，∠ABM=∠A=30°，
∴AM=BM，
∵BC=6，
∴BM+MN=AM+MC=AC=BC=6；
即两条分割线段长度的和为6．
【解析】

（1）容易证三角形BCD为等边三角形，又DE=AD=BD，再证三角形DBE为等边三角形四边相等的四边形BCDE为菱形．
（2）画出图形，证出BM+MN=AM+MC=AC即可．
本题考查了菱形的判定、等边三角形的判定、角平分线的性质等知识；熟练掌握菱形的性质和直角三角形的性质是解决问题的关键．
21.【答案】解：（1）∵修建的斜坡BE的坡角为45°，
∴∠BEF=45°，
∵∠DAC=∠BDF=30°，AD=BD=40，
∴BF=EF=BD=20，DF=，
∴DE=DF-EF=20-20，
∴平台DE的长为（20-20）米；

（2）过点D作DP⊥AC，垂足为P．
在Rt△DPA中，DP=AD=×40=20，PA=AD•cos30°=20，
在矩形DPGM中，MG=DP=20，DM=PG=PA+AG=20+36．
在Rt△DMH中，HM=DM•tan30°=（20+36）×=20+12，
则GH=HM+MG=20+12+20=40+12．
答：建筑物GH高为（40+12）米．
【解析】

（1）根据题意得出∠BEF=45°，解直角△BDF，求出BF，DF，进而得出EF的长，即可得出答案；
（2）利用在Rt△DPA中，DP=AD，以及PA=AD•cos30°进而得出DM的长，利用HM=DM•tan30°得出即可．
此题主要考查了解直角三角形的应用-坡度坡角问题以及仰角俯角问题，根据图形构建直角三角形，进而利用锐角三角函数得出是解题关键．
22.【答案】解：（1）设该店每天卖出A、B两种菜品分别为x、y份，
根据题意得，，
解得：，
答：该店每天卖出这两种菜品共60份；
（2）设A种菜品售价降0.5a元，即每天卖（20+a）份；总利润为w元因为两种菜品每天销售总份数不变，所以B种菜品卖（40-a）份
每份售价提高0.5a元．
w=（20-14-0.5a）（20+a）+（18-14+0.5a）（40-a）
=（6-0.5a）（20+a）+（4+0.5a）（40-a）
=（-0.5a2-4a+120）+（-0.5a2+16a+160）
=-a2+12a+280
=-（a-6）2+316
当a=6，w最大，w=316
答：这两种菜品每天的总利润最多是316元．
【解析】

（1）由A种菜和B种菜每天的营业额为1120和总利润为280建立方程组即可； 
（2）设出A种菜多卖出a份，则B种菜少卖出a份，最后建立利润与A种菜多卖出的份数的函数关系式即可得出结论．
此题主要考查的是二元一次方程组和二次函数的应用，解本题的关键是正确理解题意，找出题目中的等量关系，再列出方程组或函数关系式，最后计算出价格变化后每天的总利润．
23.【答案】【概念理解】2
【问题探究】如图，连接OD，

∵AD平分∠BAC，
∴∠BAD=∠CAD，
∵OA=OD，
∴∠ODA=∠OAD，
∴∠ODA=∠CAD，
∴OD∥AC，
∴∠ODB=∠C=90°，
∴OD⊥BC，
∴BC与⊙O相切，
∴⊙O是Rt△ABC 斜边AB上的伴随圆；
【拓展应用】分三种情况：①当O在BC上时，
如图（1）所示：连接OD，过点A作AE⊥BC．

∵AB=AC，AE⊥BC，
∴BE=EC=3，
在△AEB中，由勾股定理可知AE==4，
∵AB与⊙O相切，
∴OD⊥AB，
∴∠BDO=∠BEA=90°，
又∵∠OBD=∠EBA，
∴△ODB∽△AEB，
∴=，
设⊙O的半径为r．则OB=6-r，
∴，
∴r=，
∴△ABC的BC边上的伴随圆的半径为．
②当O在AB上且圆O与BC相切时，
如图（2），连接OD、过点A作AE⊥BC，垂足为E．

∵BC与⊙O相切，
∴OD⊥BC，
又∵AE⊥BC，
∴OD∥AE，
∴△BOD∽△BAE，
∴，
设⊙O的半径为r，则OB=5-r．
∴．∴r=．
③当O在AB上且圆O与AC相切时，
如图（3）所示：连接OD、过点B作BF⊥AC，过点A作AE⊥BC，垂足为E．

∵S△ABC=BC•AE=AC•BF，
∴×6×4=×5×BF，
∴BF=4.8，
∵AC与⊙O相切，
∴DO⊥AC，
∴DO∥BF，
∴△AOD∽△ABF，
∴=，
即，
∴r=．
综上所述，△ABC的伴随圆的半径分为或或．
【解析】
【概念理解】
先依据勾股定理求得AC的长，然后依据切线的性质可知：BC=BD=3，设⊙O的半径为r，则OC=OD=r，OA=4-r，根据勾股定理列方程可得结论；
【问题探究】连接OD，证得OD⊥BC后利用伴随圆的定义证明结论即可；
解：如图1，

∵∠ACB=90°，AB=5，BC=3，
∴AC==4，
∵BC是圆的切线，∠BCA=90°，
∴AC为圆的直径，
∴AC边上的伴随yu圆的半径为2.
​故答案为2；
【拓展应用】
①当O在BC上时，连接OD，过点A作AE⊥BC．由等腰三角形的性质和勾股定理求得AE=4，依据切线的性质可证明OD⊥AB，接下来证明△ODB∽△AEB，由相似三角形的性质可求得圆O的半径；
②当O在AB上且圆O与BC相切时，连接OD、过点A作AE⊥BC，垂足为E．先证明△BOD∽△BAE，由相似三角形的性质可求得圆O的半径，
③当O在AB上且圆O与AC相切时，连接OD、过点B作BF⊥AC，过点A作AE⊥BC，垂足为E．先依据面积法求得BF的长，然后再证明△AOD∽△ABF，由相似三角形的性质可求得圆O的半径；
本题主要考查的是圆的综合应用，解答本题主要应用了切线的性质和判定、圆的性质、勾股定理、相似三角形的性质和判定、锐角三角函数的定义，分类讨论是解答【拓展应用】的关键．
24.【答案】解：（1）把A（-1，0），B（3，0）两点坐标代入抛物线y=ax2+bx-3，
得到，
解得，
∴抛物线的解析式为y=x2-2x-3．

（2）如图1中，连接PB、PC．设P（m，m2-2m-3），

∵B（3，0），C（0，-3），
∴OB=OC，
∴∠OBC=45°，
∵PF∥OB，
∴∠PFE=∠OBC=45°，
∵PE⊥BC，
∴∠PEF=90°，
∴△PEF是等腰直角三角形，
∴PE最大时，△PEF的面积中点，此时△PBC的面积最大，
则有S△PBC=S△POB+S△POC-S△BOC=•3•（-m2+2m+3）+•3•m-=-（m-）2+，
∴m=时，△PBC的面积最大，此时△PEF的面积也最大，
此时P（，-），
∵直线BC的解析式为y=x-3，
∴F（-，-），
∴PF=，
∵△PEF是等腰直角三角形，
∴EF=EP=，
∴C△PEF最大值=+．

（3）①如图2中，

当N与C重合时，点N关于对称轴的对称点P，此时思想MNQP是正方形，易知P（2，-3）．点P横坐标为2，
②如图3中，当四边形PMQN是正方形时，作PF⊥y轴于N，ME∥x轴，PE∥y轴．

易知△PFN≌△PEM，
∴PF=PE，设P（m，m2-2m-3），
∵M（1，-4），
∴m=m2-2m-3-（-4），
∴m=或（舍弃），
∴P点横坐标为
所以满足条件的点P的横坐标为2或．
【解析】

（1）把A（-1，0），B（3，0）两点坐标代入抛物线y=ax2+bx-3，利用待定系数法即可解决问题；
（2）如图1中，连接PB、PC．设P（m，m2-2m-3），由题意△PEF是等腰直角三角形，PE最大时，△PEF的面积中点，此时△PBC的面积最大，则有S△PBC=S△POB+S△POC-S△BOC=•3•（-m2+2m+3）+•3•m-=-（m-）2+，易知m=时，△PBC的面积最大，此时△PEF的面积也最大，由此求出PF的长即可解决问题．
（3）①当N与C重合时，点N关于对称轴的对称点P，此时思想MNQP是正方形，易知P（2，-3）；②如图3中，当四边形PMQN是正方形时，作PF⊥y轴于N，ME∥x轴，PE∥y轴．易知△PFN≌△PEM，推出PF=PE，设P（m，m2-2m-3），M（1，-4），可得m=m2-2m-3-（-4），解方程即可解决问题；
本题考查二次函数的性质、一次函数、矩形的性质、对称等知识，解题的关键是添加常用辅助线构造全等三角形，学会构建二次函数解决最值问题，属于中考压轴题．
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